孩子不需要大道理,而是需要感同身受

崇明区东门中学校长王建兵谈家庭教育

宣 【视野 家庭教育周刊

■见习记者 徐瑶君 记者 臧莺



把孩子的兴趣"装进"自己的口袋里。

问:根据现在中学生的成长特点,您觉得,父母如 何与孩子保持良好的亲子关系?

王建兵:随着互联网的飞速发展,现在中学生的 成长受外界环境的影响较大,这带给我们两个启示: 一方面,中学生的知识面更广了,接受新鲜事物的能 力更强了;另一方面,中学生面临的挑战与诱惑也更 多了,产生的心理问题也更复杂了。因此,家校关怀 显得尤为重要,这也是"双减政策"的初衷——父母肩 负起家庭教育的职责,改善亲子关系。

从我与儿子的相处中,我总结了一个保持良好亲 子关系的小妙招:了解并走近孩子的兴趣。孩子在成 长过程中的兴趣爱好是多样且多变的,家长应该对此 持尊重、了解和支持的态度。家长无需过度干预孩子 的兴趣,也不要过早给孩子划定发展界限,家长要做 的就是主动走近孩子感兴趣的世界,更好地了解孩子 的所思所想,从而获得孩子的信任。从毛笔字到《本 草纲目》,从元素周期表到生物小实验,我儿子在不同 的成长阶段萌生出各式各样的兴趣,他似乎对所有的 新鲜事物都充满了好奇,而我的态度始终是尽自己所 能陪伴他去探索。初中的时候,儿子迷上了养殖蝴 蝶,每天都给毛毛虫喂橘子树叶。白天,他上课时,为 了不让他错过"破茧成蝶"的重要瞬间,我把蝶蛹随身 放进了自己的口袋里,每天观察,以便及时捕捉蝴蝶 成型的画面。



展德育工作时切入占很重要。

问:东门中学是如何开展德育工作的?

王建兵:一所学校,只有把德育抓好了,教学才会 好。东门中学十分重视德育工作,在每个年级设立了

不同的德育主题活动,例如,六年级的养成教育着重规范学生的意识行 为,从细节处着眼,关注学生的仪容仪表、课桌书包。东门中学以各式各 样的活动为抓手,举办了体育节、艺术节、科技节,让德育潜移默化地渗 透到学生的心中。为了更好地打造"五育"融合教学模板,东门中学还将 德育课堂搬到了室外,通过校企合作,以玉海棠科技园区为依托,让学生 在炒苦草、制苦茶中感受崇明当地的文化之根与乡村振兴成果,将劳动 教育融入传统文化,真正实现文化润心、劳动修德。

学校特别开设了"班主任15分钟讲评课"。在这个时段里,学生可 以谈天说地、畅所欲言。畅谈的内容没有固定主题,可以是班级里发生 的趣事,也可以是时事新闻。

此外,学校推行全员导师制,学生与导师双向选择,一位导师可带 10名学生。导师不仅关心学生的学习成绩,更关注他们在校的生活、行 为举止和心理状态等。学校要求导师随时记录与学生的互动情况,通过 "谈一次心""做一次家访"等方式建立良好的师生关系。

其实,开展中学生的德育工作更需讲究循循善诱和奇思妙法。有班 主任曾向我反映,班里有个女生戴耳钉,多次劝阻无效。于是,我请那个 女生来到了办公室。通过交谈,我得知,她的父母常年忙于工作,对她缺 乏关注与陪伴。打耳洞、戴耳钉是她希望引起关注的一个信号。后来, 我用朋友聊天的方式和她探讨了什么是美,这个女生当场将耳钉摘了下 来。但是,第二天出早操的时候,我发现,她的耳钉又戴在了耳朵上。我 走到她身旁,像见到熟悉的好友一般,若无其事地跟她说:"你中午到我 办公室来吃肯德基吧。"当女生再次走进办公室的时候,耳钉已经消失不 见了,我立马表扬了她。



先倾听, 再指导, 家庭教育服务要走进家长的心坎里。



【人物简介】

王建兵,新加坡 南洋理工大学教育 管理硕士。中学数 学高级教师,现任上 海市崇明区东门中 学校长。十多年的 教育、教学、管理实 践逐渐形成了"让每 个孩子都成就最优 秀"的教育理念,曾 获得崇明区新长征 突击手、海岛百优教 师、上海市"园丁奖"



调查发现,区域内家庭环境、 家长素质、文化层次和教育观念等存

在较大差异,这造成了家长对家庭教育服务需 求的多元化,具体表现在三个方面:第一,内容需求。 家长对于家庭教育指导的内容需求由之前较多地关注 孩子学习,逐步转向关注学生综合素养、兴趣爱好、 生活习惯和个性发展等。因此,家庭教育的指导内容 也需着力在教育价值观、教育方法、习惯培养和心理 辅导等多方面。第二,系统化需求。传统的家庭教育 指导多为阶段性的或一次性的,呈现碎片化特点,而如 今的家长更渴望接受系统性的育儿指导。第三,个别 化需求。近年来,孩子成长过程中出现的网瘾、早恋、 厌学等问题增多,特殊家庭孩子的人数也在增加,由此 引发了家长的个别化需求。此外,亲子相处之道也是 家长十分关心的内容,良好的亲子关系已然成为孩子 健康、快乐成长的必要条件,更是社会和谐发展的重要



参与、分享、合育。家校携手,快乐同游。

问:在指导家长开展家庭教育的过程中,东门中学着重做了哪些工

王建兵:"由一则微信朋友圈引发的家访"是东门中学家庭教育指导 的经典事例。一天,某位家长在朋友圈发出了困惑:"孩子犹如一台没有 发动机的汽车,光靠家长去推,怎么推得动啊?"见状,班主任立马回复 道:"我们先给他装一台发动机,然后老师和家长一起推!"第二天,班主 任对该生进行了家访。接下来的日子里,班主任、任课老师和家长共同 商讨孩子的教育问题,帮助这个三代同堂的家庭形成教育的合力。

家长之间的交流是最能够引起共鸣的家庭教育指导方式。东门中 学定期邀请理念新、方法灵的智慧家长到学校开设家庭沙龙,分享育儿 心得。在"家庭教育的契机"专题沙龙上,一位家长分享了孩子在暑期跟 拍环卫工人的感人镜头与资助贫困学生的事例,在座家长从中了解如何 从生活小细节中开展对孩子的感恩教育和劳动教育。

东门中学一贯重视家庭教育工作,秉承参与、分享、合育的家庭教育 理念,积极构建学校、家庭、社会三位一体的育人体系,为学生创造良好 的成长环境。学校组建了由分管校长、德育条线、中层干部等组成的家 庭教育指导核心团队;由班主任、任课教师、心理教师、骨干家长组成的 家庭教育指导骨干团队:以及区家庭教育专

家、社区社工、五老讲师团等组成的家庭教育 指导兼职团队。

针对部分学生出现的个别问题,学校开展 有针对性的家庭教育分类指导。例如,学校为 留守学生的家长开设了"心灵陪伴超越时空距离"的 线上讲座,为沉溺网络游戏的学生的家长开展了专题

我坚信,只有学校和家庭之间资源共享、优势互补, 形成教育合力,才能为学生提供健康、和谐的成长环境。

照片由受访者提供

